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Referat fra Samvirkets kvartalsmøde d. 26. 

november 2024 

Velkomst og præsentation 
Ordstyrerne bød velkommen og deltagerne præsenterede sig for hinanden. Der var 58 deltagere til stede på 

mødet. 

Mødet blev indledt med at synge Gellerupsangen i fællesskab, hvorefter der blev opdateret med status på arbejdet 

med Fredspladsen og Gellerup Højskoles Forsamlingshus: 

Mange funktioner er samlet i Forsamlingshuset, herunder Ungdomsskolen og det udvidede ungdomsskoletilbud for 

unge over 18 år. Hver torsdag er der forsamlingshusaktiviteter i huset, hvor rigtig mange under 30 år mødes til 

fællesskabsaktiviteter. 

I forbindelse med at området er blevet udviklet er mange funktioner flyttet fra bygningerne omkring fredspladsen, 

og vi skal derfor finde ud af hvilke funktioner der skal fylde rammerne ud i fremtiden. 

Der har tidligere været ambitioner om at man vil opstarte en højskole i bygningen, men det har desværre ikke vist 

sig muligt at skaffe penge til at realisere. Realiteterne ser derfor ud til at blive, at nogle af bygningerne skal 

sælges. 

Fredens hus er et ressource- og dialogcenter på tværs af religion og livssyn, skabt i fællesskab af en række 

aktører fra lokalområdet. Man uddanner unge i samarbejde med VIA og 3K uddannelsen, og mange unge har 

været gennem Dialogworkshops. Fredens hus har også åbne aftener og man kan følge dem på sociale medier. 

 

Politiets Tryghedsbarometer 
Overskriften for status på området er den samme som sidst: Der er overordnet roligt i området, og f.eks. har der 

på de sidste 3 måneder kun været 2 indbrud i Gellerup og Toveshøj. Der er lidt uro i området, men det er ikke 

unormalt. Der har i forbindelse med efterårsferien været flere tilfælde af containerbrande. 

Politiet er hele tiden at finde i Blixens og ude i området. 

Det opleves traditionelt at uro i de kolde måneder sker i Bazaren og andre steder indendørs. Politiet er 

opmærksomme på dette. Der er salg af hash omkring nedrivningsblokkene, og det er noget politiet er 

opmærksomme på. 

Man forventer at der kommer udfordringer med fyrværkeri når vi nærmer os årets afslutning, og man skal huske 

at det kun er tilladt at affyre d. 31. december og 1. januar, og ingen andre dage. 
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Mange unge kører på el løbehjul uforsvarligt, og det er derfor vigtigt at forældre er efter de unge og sikrer at de 

færdes efter loven, hvilket inkluderer at overholde aldersgrænser, fartgrænser og krav om hjelm. 

Man kan sagtens tale med politiet, uden at man skal være vidne og man registreres, men politiet er afhængige af 

at lokalområdet samarbejder med dem, for at de kan udføre deres arbejde. 

De enkelte voldsepisoder der har været, er udelukkende mellem personer der i forvejen kender hinanden, så man 

skal ikke frygte at blive offer for tilfældig vold i området. 

Der har i medierne været historier om et meget stort antal kriminelle sigtelser relateret til 4 familier fra området. 

Vi oplever at til trods for at området er roligt, så er der også personer der begår kriminalitet udenfor området, og 

det afspejles i disse tal. 

Der er stadigvæk frit lejde til indlevering af våben hos politiet måneden ud. 

 

Kløverskolen 
Vi kommer nu tættere på at den nye skole åbner 1. august 2025. Den fuldt udbyggede skole bliver en 3-sporet 

skole fra 0. til 9. klasse. Første spadestik blev taget i august 2023. 

Sideløbende med Løb mellem husene i 2025 holder skolen ”Håndens festival”, som er en festdag om hænder hvor 

alle børnene skal i skole på en lørdag. Skolens pædagogiske profil med projektbaseret læring bliver allerede nu 

anvendt på Ellehøjskolen, hvor både elever og lærere er blevet rigtig glade for denne måde at lære på. 
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Skolens værdier er: 

- Engagement – faglig og personlig udvikling 

- Sammen hver for sig 

- Tæt – nært forældresamarbejde 

- Bæredygtig hverdag, liv og rammer 

- Fællesskab og mangfoldighed 

Værdierne er retningsgivende og gennemsyrer alt på skolen. 

 

Alle børnene fra Ellehøjskolen flytter med ned på Kløverskolen. Fra 2025 vil henvisningspolitikken gælde for børn 

fra 0. klasse, så maks. 20% af børnene må have sprogstøttebehov. Skoledistriktet udvides lidt, så mere af 

området kommer til at høre under skoledistriktet. Der kommer et produktionskøkken på skolen, og der er lavet 

ansøgning om midler til at drifte en kantine. Vi håber at skolen kan få midler i de penge der er bevilliget på 

finansloven til skolemad. 

Der kommer ikke en lukket skolegård, og det har andre skoler heller ikke nu om dage. Skolegården og 

legefaciliteterne vil ligge på den side af skolen der vender mod byparken og boldbanen. Ellehøjskolen har heller 

ikke en lukket skolegård, og oplever ikke problemer med dette. 

 

Et så stort et område som Gellerup og Toveshøj, som er under en stor forandring og med mange nye byggerier og 

kvarterer, fortjener en ny god skole til områdets børn og familier. Dette er den skole og vi har alle et ansvar for at 

tale skolen op og bidrage til at den bliver til gavn for hele området. 
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Der er ikke på nuværende tidspunkt tanker om at fusionere skoler, og der er ikke noget belæg for at frygte lokale 

skolenedlæggelser. 

Skolen er meget ude i lokalområdet lige nu for at fortælle om den nye skole, og skabe det gode grundlag for at 

der kan blive et godt grundlag for en lokal skole med blandet elevsammensætning. 

Specialklasserne flytter med skolen. 

Det er ikke til at sammenligne skolens distrikt med andre skoledistrikter. 

Skolen er den første af sin slags, men der er andre skoler i Danmark der arbejder med projektbaseret læring, men 

ikke andre der er bygget til formålet, med fysiske rammer der understøtter den pædagogiske vision. 

 

Data om området 
Sekretariatet fremlagde data på udviklingen i området, herunder hvordan både Gellerup, Toveshøj og 

Skovgårdsparken har udviklet sig på de seneste parallelsamfundslister. 
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Opdatering på fysiske projekter i området 
Der er blevet bygget rækkehuse på området hvor Hejredalskollegiet tidligere lå. Et rækkehus er solgt, og mange 

er udlejet, og de er alle bygget færdig nu. 

Letbanen er besluttet at skulle ud til området, men man ved først i 2028 om det bliver en realitet, da man er 

afhængig af medfinansiering fra staten og den får man først afklaring på der. Byggerierne på Trille Lucassens 

Gade forventes klar i løbet af det næste år. 

Enggaard har gang i byggerier på området ud mod Ringvejen, og er engageret i mange andre områder i bydelen. 

Lige nu er der gang i byggeriet solhverv, som ligger syd for Netto, og det består af 141 lejligheder, og bliver et 

byggeri med en spændende arkitektur. I byggeriet bliver spændende fællesfaciliteter, herunder gæsteboliger til 

besøgende og lokaler til fællesskab mellem beboerne. 

Langs med Karen Blixens Boulevard skal der bygges nyt i Karen Blixen Kvarteret, og man afventer de 

igangværende nedrivninger inden projektet kan gå videre. Der vil blive orienteret mere om visionerne og de nye 

byggerier her på et kommende kvartalsmøde, inden byggeriet går i gang. Langs Boulevarden bliver der 

udadvendte funktioner, så som butikker, værksteder og lignende. Det forventes at de første aktiviteter til byggeri 

påbegyndes om ca. et år. 

Skolen er afgørende for at gøre området attraktivt for nye børnefamilier, og de nye børnefamilier er afgørende for 

at skabe grundlaget for den nye skole. 

Det forventes at letbanen går ned ad Karen Blixens Boulevard, og får stop ved den nuværende verdensplads. 

Vejene ind imellem de nye byggerier, bliver designet således at det ikke bliver muligt at køre hurtigt, og det derfor 

bliver trygt for alle at færdes. 

I City Vest er der fuld gang i omdannelserne i de lokaler der tidligere har huset butikker, og samtidig foregår 

processer i kommunen med at finde den endelige fremtidige form for centret, og de faciliteter der kommer til at 

være på matriklen. Der er lavet en Facebook-side for City Vest (CITYVESTOGGELLERUP), hvor man kan følge med 

i forandringerne. Hvis man har gode historier, så sig det til Enggaard, så vi kan få dem fortalt. 

Der er fortsat et samarbejde mellem boligforeningen og kommunen om udviklingen af Toveshøj men det er ikke 

muligt at sige mere om dette på nuværende tidspunkt. 

De høje blokke på Gudrunsvej skal renoveres, og Blok 4 og 7 er allerede færdige. Lige nu er man ved at detaljere 

tegningerne for renoveringerne, og derefter skal der søges myndighedstilladelse, så alle blokkene kan være 

færdige forhåbentligvis i 2030. 

Der er stadig planer om at skabe et stort familiebad, der hvor Gellerupbadet ligger nu. 
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OBS 
ITK Futurelab – BIPED er et projekt med fokus på Brabrand, som skal se på mulighederne for at gøre bydelen til et 

positivt energidistrikt. Det vil sige, at man ser ind i hvordan Brabrand kan producere mere energi end man 

forbruger. Det er et forskningsprojekt finansieret af EU, og projektet inkluderer en lang række partnere der indtil 

2026 udelukkende skal se på Brabrand. Bydelen er valgt fordi den har en unik karakter, men forskellige 

boligformer, industri og natur. Disse positive energidistrikter findes mange steder i Europa, men det unikke her er 

størrelsen på og diversiteten af området. Projektet samler alle data på området, og kan derfor lave en stor model 

for energi og relaterede aktiviteter i hele Brabrand. F.eks. kan man lave detaljerede modeller af støj. ”Bløde” data, 

som f.eks. tryghed medgår også i beregningerne. Projektet vil gerne ud og tale med mennesker i Brabrand og 

høre hvad alle tænker, at man kan gøre for at bidrage til den grønne omstilling. 

 

Åben mikrofon 
Gellerup kulturmidler skal bruge en lokal beboer til at sidde i udvalget og være med til at bevillige kulturmidler til 

projekter. Gerne en ung fra området. Der kommer ligeledes til at skulle vælges en repræsentant fra Samvirkets 

Styregruppe. 


